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Ata da 3ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

            do Estado da Bahia, 

em 08 de março de 2013. 

Presidência do Senhor Deputado Álvaro Gomes ad doc. À hora marcada, o Sr. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão Especial em comemoração aos 30 anos 

da Universidade do Estado da Bahia – UNEB, proposta pelo Deputado Álvaro Gomes. O Sr. 

Presidente convidou para compor a Mesa os (a) Srs (a): Prof. Lourisvaldo Valentim da Silva, Magnífico 

Reitor da Universidade do Estado da Bahia (Uneb); Deputado Carlos Brasileiro; Adriana Marmori, 

vice-Reitora da Uneb; Prof. Dr. Roberto Santos, ex-Governador do Estado da Bahia; Daniel Nicory, 

Defensor Público, representando a Defensora Pública Geral, Vitória Bandeira; Nilton Pitombo, 

Coordenador de Desenvolvimento da Educação Superior, representando o Secretário da Educação 

Osvaldo Barreto; Prof Edivaldo Boaventura, acadêmico e primeiro Reitor da Uneb; Ten. Cel. Jorge 

Inácio Diniz, Diretor adjunto do Departamento de Ensino da PM, representando o Comandante-geral 

da Polícia Militar Cel. Alfredo Castro; Sr. Sérgio Guerra, vice-Presidente do Conselho Estadual da 

Educação; Carla Liane Nascimento dos Santos, Diretora do Departamento de Educação do Fórum 

dos Diretores da Uneb; Márcia Margarida Nunes da Silva Martins, representando a Associação dos 

Docentes da Uneb/Aduneb; Edson Pinto Santos, representando o Sindicato dos Trabalhadores em 

Educação do 3º Grau (Sintest); Marcelo Ferreira Lemos, representando o Diretório Central dos 

Estudantes da Uneb; Maria Pilar Menezes, Promotora de Justiça, representando o Procurador Geral 

de Justiça, Wellington César Lima e Silva. O Deputado Álvaro Gomes homenageou as mulheres pela 

passagem do dia 8 de março, Dia Internacional da Mulher, destacou as conquistas obtidas ao longo 

da história, e enfatizou a importância de continuar a luta. Externou prazer por ser o autor da 

proposição para a realização desta Sessão, instituição que tem dado grandes contribuições ao Ensino 

Superior da Bahia, e considerou que o campo de atuação da Uneb precisa ser fortalecido, consolidado 

e ampliado. Comunicou que assumiu a presidência da Comissão de Educação, Cultura, Ciência e 

Tecnologia e Serviço Público desta Casa, destacou a importância da educação para o 

desenvolvimento da Nação e para a construção de uma sociedade justa, e considerou que um 

percentual do PIB deve ser destinado para essa área. Por fim, parabenizou a todos que contribuem 

para o fortalecimento e engrandecimento da Universidade. O Reitor Lourisvaldo Valentim da Silva 

avaliou que as três décadas de existência da Uneb merece a homenagem prestada por esta Casa, e 

representa o reconhecimento do povo que vem recebendo os benefícios da Educação Superior. 

Apresentou uma breve passagem da história da instituição criada pela Lei Delegada n° 66, de 01 de 

junho de 1983, com o objetivo de desenvolver atividades concernentes à Educação Superior, e 
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prestou informações sobre a estrutura da universidade, sediadas no interior e na capital, com ações 

nos 417 municípios baianos. Relatou que a Uneb teve seu credenciamento confirmado recentemente 

pelo Conselho Estadual de Educação, homologado pelo Decreto Governamental nº 13.664, de 07 de 

fevereiro de 2012, com recredenciamento para um período de 08 anos, e avaliou que a instituição 

veio suprir uma demanda do Ensino Superior, principalmente no interior da Bahia, não se restringindo 

apenas ao ensino, mas também à pesquisa e a extensão, voltados principalmente para as questões 

do desenvolvimento socioeconômico, cultural e do meio ambiente. Destacou a importância dos 

professores qualificados e da equipe técnico-administrativa, e considerou que a Uneb tem revelado, 

na sua atuação multicampi, amplo compromisso com a formação da cidadania, através de uma 

política de interiorização. Informou que em 2012, a Uneb atingiu o patamar de 109 cursos e 350 

programas especiais, beneficiando aproximadamente 40.000 estudantes de graduação e pós-

graduação, impulsionadas por uma política que diversifica e estimula a produção cientifica, 

tecnológica e cultural. Considerou que a Uneb tem uma grande responsabilidade, além do pioneirismo 

na Bahia, através do sistema de cotas para os afrodescendentes e indígenas, e mencionou que a 

instituição desenvolve outras ações igualmente importantes, no âmbito da inclusão social de 

populações antes discriminadas. Registrou a homenagem da Uneb às mulheres, ao ensejo da 

passagem do Dia Internacional da Mulher, e encerrou agradecendo aos deputados e aos presentes, 

a homenagem prestada à instituição. O Sr. Presidente registrou a presença de diversas autoridades, 

especialistas da área da educação, docentes, estudantes, técnicos, representantes dos movimentos 

sociais e da sociedade civil. O Sr. Marcelo Ferreira enalteceu a Uneb, destacando a importância da 

instituição para a Bahia, e exaltou as lutas e conquistas que o movimento estudantil obteve nessa 

Universidade, destacando o sistema de cotas, que saiu de dentro de um congresso de estudantes da 

Uneb, juntamente com professores universitários, através de uma ação pioneira na Bahia e no Brasil. 

Comentou sobre a criação da pró-reitoria de assistência estudantil, sobre a luta do movimento 

estudantil contra a abertura de cursos de forma desordenada, informando que hoje, há um amplo 

debate, quando da abertura de novos cursos, e mencionou que é também responsabilidade dos 

estudantes, a cobrança e o acompanhamento do reconhecimento dos cursos proporcionados pela 

instituição. Destacou os projetos extensionistas, que permite que o estudante tenha uma visão mais 

ampla da sociedade, e avaliou que a Universidade obteve muitos avanços ao longo da história, mas 

ainda tem muito a conquistar. Por fim, externou satisfação por dirigir o Diretório Central dos 

Estudantes, após vários anos de morosidade do movimento unebiano. A Sra. Márcia Margarida Nunes 

da Silva declarou se sentir honrada em participar desta Sessão representando a Aduneb, sendo 

também uma honra fazer parte da Uneb. Informou que a Aduneb caminha em conjunto com a 

instituição durante todos esses 30 anos, lutando em defesa da justiça e da ética, bem como pelos 

direitos dos professores. Ressaltou a relevância da Uneb para o desenvolvimento do Estado, e 

destacou a importância dos professores e alunos para o engrandecimento da instituição. Falando em 
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nome do corpo docente, cobrou mais respeito, trabalho decente e salários dignos, que hoje são os 

piores do Nordeste, e afiançou que o professor trabalha por amor, dedicação, responsabilidade 

vocacional. Comentou sobre o desenvolvimento da Uneb ao longo dos trinta anos de fundação, 

garantindo destaque na Região Nordeste, e encerrou parabenizando a Universidade. O Sr. Edson 

Pinto Santos considerou a Sessão louvável, e relembrou um pouco de sua trajetória, iniciada como 

vendedor de rua, que após ser resgatado pelo Projeto Mirim, possibilitou que há trinta anos 

ingressasse para o quadro de técnico da Universidade. Parabenizou a todos que têm contribuído para 

o engrandecimento da instituição, e estendeu as congratulações às mulheres pela passagem do Dia 

Internacional da Mulher, passando a ler uma mensagem de sua autoria. Agradeceu aos colegas que 

o elegeram para representar a categoria, sentindo-se honrado em exercer a Coordenação Geral do 

Sintest, e concluiu solicitando aos deputados que aprovem a regulamentação da lei, o que vai permitir 

que muitos funcionários possam entrar na universidade. A Profª. Carla Liane Nascimento fez uma 

saudação às mulheres, avaliando que antes de ser um dia de comemorações pelas conquistas, 

representa um marco para continuidade das árduas e múltiplas lutas. Ressaltou a importância da data 

para a Uneb, e explicou que o Fórum de Diretores da Uneb se constitui em uma instância de reflexão 

crítica e propositiva da Universidade, que tem como princípio a defesa do ensino público, gratuito, de 

qualidade, promovendo a produção e difusão do conhecimento de forma a impactar no 

desenvolvimento das diferentes regiões onde a instituição está inserida. Considerou que a instituição 

é a principal responsável pela interiorização do Ensino Superior público no Estado, e foi a primeira a 

implementar o sistema de cotas, expandindo os horizontes dos segmentos mais discriminados da 

sociedade. Afiançou que a Universidade está ciente dos desafios e da responsabilidade, e está 

determinada a defender uma instituição de excelência, e para tanto solicitou o apoio dos deputados 

e dos integrantes da Comissão de Educação, lembrando que a educação não é gasto público, mas 

investimento social e político. A Profª Adriana dos Santos Marmori Lima considerou que a sociedade 

baiana em geral legitima e reconhece a importância desta Universidade para o desenvolvimento social, 

econômico, cultural e político da Bahia, tratou sobre a infraestrutura da Uneb, presente em vários 

municípios baianos, e comentou sobre a gestão de sua base acadêmica através do ensino, pesquisa 

e extensão, mudando os quadros da educação neste Estado. Citou que a Uneb foi a primeira a 

interiorizar o ensino superior público e gratuito no Estado, sendo referência hoje para o processo de 

interiorização das Universidades Federais, bem como foi a primeira a implantar a maior rede de 

educação e atenção ao idoso do País. Destacou o trabalho de inclusão social realizado em todo o 

Estado, e que contribui para o desenvolvimento de programas de políticas públicas através das 

parcerias que assume com os Governos Federal, Estadual e Municipal, colaborando com uma 

verdadeira mudança social. Clamou por mais investimento público, visando ampliar o quadro docente, 

destinar recurso específico para assistência estudantil, implantar novos cursos nas diversas regiões 

do Estado, e implantar mais mestrados no interior. O Prof. Sérgio Guerra relembrou que fez parte do 
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projeto Haprol – Habilitação de Professoras Leigas, no Governo Roberto Santos, e hoje faz parte dos 

quadros da Uneb, instituição que tem destaque em todo o Estado e que tem um papel fundamental 

na construção da Bahia do futuro. Comentou que faz parte do Conselho Estadual de Educação, da 

Câmara de Educação Superior, e relatou que 80% dos processos encaminhados ao Conselho são da 

Uneb. Ressaltou o elevado número de professores formados pela Uneb, que executa com excelência 

esse papel, e concluiu saudando a Uneb, as mulheres e as mães. O Deputado Carlos Brasileiro 

enalteceu a Uneb, destacando a história e a importância pela grandeza do trabalho realizado, não só 

no mundo acadêmico, mas também no social. Reconheceu os avanços dos últimos anos nos 

investimentos, no fortalecimento do orçamento, entre outros aspectos, e considerou que a luta deve 

continuar, visto que a instituição é uma entidade que honra o país e proporciona um ensino público 

de qualidade. Defendeu a educação como instrumento de desenvolvimento de uma Nação, e 

relembrou a luta de seus pais em priorizar a educação, proporcionando aos filhos um ensino de 

qualidade. Declarou que sempre acreditou no ensino público, e afiançou que vai atuar em defesa da 

Uneb, servindo como interlocutor entre a Universidade e o Governo, e informou que estão lutando 

para implantar o curso de medicina em Senhor do Bonfim. Finalizou parabenizando a todos que fazem 

parte da Uneb. O Prof. Edivaldo Boaventura agradeceu ao Deputado Álvaro Gomes, por ter provocado 

esta reunião e esta homenagem. Comentou que a Uneb como uma universidade estadual depende 

exclusivamente da Bahia, depende sobretudo das suas representações e depende também do 

Tesouro do Estado. Lembrou que a ideia da criação da Uneb foi simples e necessária, visto que havia 

uma grande carência de professores e profissionais no interior do Estado, bem como a necessidade 

de criar condições de proporcionar aos baianos que vivem no interior, o mesmo direito daqueles que 

vivem na capital, o acesso à educação superior. Destacou a relevância das universidades na formação 

dos professores, e com os professores vêm os profissionais, e mencionou que a Uneb entra agora na 

faixa da Ciência e Tecnologia. Comentou que o Governador João Durval tinha na sua mão aquela 

delegação da Assembleia para poder editar leis referentes à parte administrativa do Estado, e quando 

assumiu a Secretaria da Educação, fez seis leis delegadas, e entre elas estava a da Uneb, que após 

30 anos de atuação, obteve grandes avanços, contribuindo para uma Bahia cada dia mais forte. O Sr. 

Nilton Pidombo reconheceu a importância da Uneb para o Estado, formadora de profissionais e 

técnicos, que contribuem para as ações de governo e de instituições, sobretudo na medida em que 

amplia o leque de oferta de formação profissional. Destacou a importância da promoção de cursos de 

especialização, aperfeiçoamento, além dos programas de pós-graduação stricto sensu, mestrado e 

doutorado, momento em que a universidade traz para si a tarefa de reafirmar os papéis da Ciência e 

da Tecnologia. Por fim, ressaltou a contribuição da instituição na formação de professores em todos 

os níveis, bem como o importante papel que tem desempenhado na área social, voltados para a 

inclusão e assistência às camadas carentes e de necessidades especiais presentes na sociedade. O 

ex-Governador Roberto Santos externou grande satisfação em participar desta justíssima 
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homenagem à Uneb, e saudou todas as mulheres pela passagem do Dia Internacional das Mulheres. 

Destacou alguns aspectos importantes da Universidade ocorridos nos últimos 30 anos, especialmente 

a interiorização do ensino superior no Estado, mudando a ideia que prevaleceu durante muitas 

décadas, de que o ensino primário seria mais da responsabilidade dos municípios, o ensino médio 

seria mais da responsabilidade do Estado e o ensino superior seria responsabilidade maior do 

Governo Federal. Elogiou o empenho do Prof. Edivaldo Boaventura em criar uma universidade 

multicampi, distribuída em vários municípios do Estado, e estendeu os elogios à capacidade 

empreendedora dos seus dirigentes, reitores e demais responsáveis pela sua grandeza. Acentuou 

outro aspecto importante, as licenciaturas, visto que os professores que se destinam ao ensino médio, 

dentro da nova lei de diretrizes básicas da educação, necessitam de um diploma de nível superior, e 

a Uneb tem proporcionado isto em relação a todo o Estado. Concluiu cumprimentando a todos que 

têm participado deste grande feito, realizando uma tarefa de tão grande importância para a população. 

O Sr. Presidente em nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu a participação e presença de 

todos e declarou encerrada a Sessão.   

          PRESIDENTE - 

                       1º SECRETÁRIO - 

                       2º SECRETÁRIO - 
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